

# EL ECO DE LA FUSION

## PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

**Precios de suscripción**  
AÑO IV  
En Tortosa, al mes..... 0'50  
Fuera, trimestre..... 1'50  
Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Pago anticipado.

Tortosa 14 de Febrero 1901

**Puntos de suscripción**  
En la REDACCION, y ADMINISTRACION, Replá, 3, donde se dirigirá la correspondencia. NÚM. 13

## EL 11 DE FEBRERO EN TORTOSA

Con inmensa satisfacción reseñamos la importante velada conmemorativa de la, para nosotros inolvidable fecha 11 de febrero de 1873, llevada á efecto, como ya saben nuestros lectores, por el partido de Fusión republicana de Tortosa y su comarca.

El acto tuvo lugar, según estaba anunciado, en el grandioso Teatro del Balneario, que llenó por completo una inmensa y escogida concurrencia, presentando un aspecto sorprendente al que contribuyeron las señoras y señoritas que ocupaban todos los palcos plateas.

Llamaron la atención los bonitos ramos de flores, procedentes de la importante casa Marsal de Reus, á los que sujetaban hermosos lazos de cinta de seda con las inscripciones *Tortosa primer aniversario siglo XX.—Partido Fusión* en uno de sus extremos, y en el otro *Fiesta republicana conmemorativa.—11 febrero*; ramos, que la comisión receptora á su entrada en el teatro entregaba al bello sexo.

Llamaba también la atención el decorado del escenario; comunicaba este con la platea por medio de una amplia y alfombrada escalera en la que figuraban artísticas macetas de flores; en el frente del mismo se encontraba la mesa presidencial y á los lados de éste, figuraban dos macizos de arbustos y flores; detrás de la mesa presidencial y formando el ángulo izquierdo del plano del escenario, se encontraba colocado sobre una gradería, y en airoso pedestal, un magnífico busto de la República, obra del málogrado escultor don Tomás Cardona, propiedad de nuestro querido correligionario don Salvador Murall Monclús, que cobijaba un elegante y bien ideado artístico pabellón formado por banderas españolas, siendo de mucho gusto el todo de este grupo, en el que dominaban con profusión y arte las flores, palmas y arbustos; circunvalaban el escenario los asientos que debían ocupar los representantes de las poblaciones de la comarca que asistían á esta velada; en el foro, oculta por el telón, se colocó la orquesta *Lira Dertosenense*, que amenizó el acto.

La prensa ocupaba el espacio que mediaba entre las butacas y el lado derecho del escenario, estando representada por los señores Cavallé, Hernandez, Subirats, Lamotte y Rodriguez de los Rios.

A las 21'15, en medio de atronadores, frenéticos y entusiastas aplausos y á los acordes de la Marsellesa, atraviesa la platea del teatro un nutridísimo grupo de correligionarios nuestros, formado por la Comisión directiva, miembros del comité de Fusión republicana de Tortosa y su comarca, redactores de *EL ECO DE LA FUSION*, individuos de la Comisión organizadora y representación de los comités de Fusión republicana de las poblaciones de la comarca, marchando al frente de todos, el Diputado provincial republicano y Presidente de la Junta municipal de Fusión republicana de Tortosa y su comarca don Juan Ribás Cots y el Vice-presidente de la misma

Junta y consecuente republicano don Juan Bonet Canalda, constituyéndose á la llegada al escenario la mesa y uniéndose á la misma, el Delegado de la autoridad, nuestro particular amigo el letrado don Juan Audí y Beltrán, Secretario del excelentísimo ayuntamiento de esta histórica y culta ciudad.

La mesa constituida, la presidía don Juan Ribás Cots, quien tenía á su derecha al Delegado de la autoridad y á los correligionarios señores Guarch y don Salvador Murall y á su izquierda al Vice-presidente del comité de Fusión republicana don Juan Bonet y los correligionarios señores Clemente y Albesa, actuando de secretario en la mesa el distinguido profesor don José Fortuño Rosés.

Los representantes de los comités de las poblaciones de la comarca, ocuparon su ya descrito puesto.

En medio de una atención general, el Presidente declara abierta la velada, saludó éste á los correligionarios allí presentes y muy especialmente á las señoras y señoritas que honraban con su presencia el acto, recordando el valor de sus ascendientes las heroínas Amazonas del orden del Hacha, y con verdadero entusiasmo encareció el que con su cariño, pueden y deben desde la infancia, formar el corazón del hombre, educándolo en la gran religión del amor y del patriotismo.

Seguidamente expuso el objeto de la velada, y en un hermoso período encareció el que los republicanos fortalezcan sus convicciones y trabajen con todas sus fuerzas para acelerar el advenimiento de la República.

La franqueza, sencillez y claridad revelada en cuantos conceptos expuso el señor Ribás, causaron en el auditorio una verdadera impresión de simpatía y entusiasmo hacia su persona, demostrando una vez más el ardiente patriotismo que siente por los ideales republicanos.

Invitó á los reunidos para que emplearan ó hicieran uso de la palabra, pidiéndola don Obdulio Rodriguez.

Comienza dicho señor saludando al bello sexo y á la concurrencia y en brillantes párrafos recuerda las glorias de la República española y la confianza de que esta sea en no larga fecha nuevamente implantada.

Después aconseja á los republicanos no cejen en sus ideales hasta conseguir implantar el régimen salvador en nuestra querida patria.

Toma la palabra don Salvador Murall, quien da lectura de un bien escrito discurso, obteniendo durante ésta repetidos y entusiastas aplausos.

Reproducimos con gusto dos párrafos del mismo, referente á la mujer el uno, y el otro á los grandes hombres según sus procedimientos:

«...siempre la mujer se distinguió por su afición á lo progresivo cuando su educación ha sido dirigida por los derroteros que la razón nos impone.

En la mujer, como todos vosotros habéis observado, domina por lo general el corazón, sobreponiéndose, avasallando las más de las veces al entendimiento y es que por temperamento, por naturaleza ó por algo que ningún fisiólogo ha lo-

grado determinar y es que en la mujer domina el sentimiento.»

«En todos ellos hubo un mismo afán, sus aspiraciones vibraban al unísono, pero seguían diferentes caminos; el evolutivo unos, el revolucionario, otros.

¿Quiénes iban por mejor camino? ¿Cuáles eran los que habían adoptado mejor procedimiento?

Castelar, uno de los apóstoles de la democracia; fué siempre, siempre evolutivo, viéndose en él más pronunciada esta tendencia desde la restauración acá: pero Sres. yo no estoy conforme con la evolución mientras sigan los gobiernos con todas sus inmundicias, no, no es posible podamos confiar en el advenimiento de la República, mientras el poder legislativo sea hechura del poder ejecutivo por los atropellos electorales y mientras no desaparezca de entre nosotros la palabra *encasillado*, palabra que no es más que un sarcasmo á la libertad, mancha fea y repugnante en un país que se titula libre. ¿Qué es el encasillado sinó la imposición clara y terminante del poder ejecutivo?

Para que un pueblo pueda evolucionar, es necesario en primer término después que sea libre, instruirlo y todos vosotros sabéis que el gobierno ó los gobiernos se preocupan muy poco de este factor del progreso.»

La Presidencia ordena fuesen leídas por el señor Secretario las adhesiones, telegramas y cartas recibidas, dando principio el señor Fortuño, exponiendo que el consecuente republicano, venerable anciano D. Joaquín Aragonés, habiendo tenido noticia de la reunión de los republicanos en este día, para conmemorar la proclamación de la República en España, llamó á uno de los redactores de *EL ECO DE LA FUSION*, á quien rogó hiciera constar á todos los republicanos reunidos, su adhesión al acto, y que hace votos para la unión de todos y en común trabajen para que muy pronto sea un hecho el advenimiento de la República, que es la única forma de gobierno que ha de salvar á España.

A la lectura de esta adhesión, la concurrencia prorrumpió en un estruendoso y delirante aplauso de simpatía hacia el veterano de la democracia tortosina. La Presidencia, interpretando los sentimientos generales de los reunidos, propuso el nombramiento de una comisión que al día siguiente transmitiese á D. Joaquín Aragonés en nombre de todos, un cariñoso recuerdo de simpatía y un fraternal abrazo, siendo aplaudida y tomándose por unanimidad el acuerdo, nombrándose para el desempeño de tal cometido, á nuestros compañeros don Francisco Juan Ribás, y don Obdulio Rodriguez, quienes manifestaron lo grato que les era el desempeño de tal cometido.

Posteriormente se dieron lectura: de un telegrama de nuestros amigos de *La Autonomía de Reus*, excusando la asistencia ofrecida y autorizando á la Junta municipal Fusión, designe representante, efectuándolo en don Luis Subirats Mompou; de una bien escrita carta de nuestro correligionario don José Morera, remitida desde Barcelona, en la que después de exponer el sentimiento que le producía no poder asistir á la velada, pues ineludibles deberes se lo impedían, encareciendo que dicho acto que no duda de su resonancia por la importancia del mismo, sirva de base para la unión de todos los buenos republicanos en apretado haz, y trabajando unidos hacer un titánico esfuerzo, consiguiendo así destruir para

blica en España, que representará el imperio de la libertad y su grandeza, siendo entusiastamente aplaudido. Se extiende en demostraciones de adhesión á la fiesta y muy preferentemente á la persona de don Juan Ribás Cots. (Nuevos y prolongados aplausos).

La Presidencia, expone que ha recibido un comunicado de la Dirección de *La Publicidad* en la que se la autorizaba para el nombramiento especial de un representante que asistiera á la velada, recayendo en don José Hernández, y autorizándole para que dé lectura de el referido comunicado.

Este señor toma la palabra y en concreta frase dá las gracias á la Junta de Fusión y Redacción Eco, por haberle honrado nombrándole representante de órgano tan autorizado y de tanta importancia entre las ideas democráticas como *La Publicidad*, pasando á dar lectura del comunicado, y manifestando el que se lamenta como se lamentarán todos los reunidos, de que le sea imposible el ocupar su puesto al señor Corominas, de quien dice se ha sacrificado por las ideas como el señor Junoy, saludando á los reunidos en nombre de ellos y de la redacción de *La Publicidad* y terminando con un viva á nuestros ideales.

El señor Ribás, después de preguntar si deseaba algún correligionario hacer uso de la palabra, dice, que no es el talento ni la orgullosa pretensión lo que anima sus actos, sino una gran constancia y una buena voluntad, y á esto considera el que sus amigos le han honrado levantándolo á la altura en que hoy se encuentra.

Dirige un atento y respetuoso saludo á la prensa española republicana, dedica sentidas frases de agradecimiento y cariño al infatigable campeón republicano señor Corominas, director de *La Publicidad* de Barcelona, y á *La Autonomía* de Reus, y á los representantes de los comités de Fusión de la comarca, les manifiesta en nombre de los correligionarios de Tortosa y en el suyo propio, lo mucho que se agradece el sacrificio que han tenido que hacer al asistir á esta velada, en especial algunos que se encuentran sus residencias á grandes distancias, máxime siendo un día laborable, en que la mayor parte han tenido que abandonar sus trabajos, prometiéndoles dar á cada uno un abrazo en nombre de los reunidos para que ellos lo trasmitan á los queridos correligionarios que no han podido presenciar este festival, fué acogido con un estruendoso aplauso este ofrecimiento.

Detalla á grandes rasgos su estancia en la Corte, donde le honraron, no á él, sino al numeroso partido de esta ciudad, que representa, pues al invitarme—dice—no invitaban á D. Juan Ribás, sino al valioso partido republicano.

Tuvo la dicha de encontrarse en el salón de sesiones del Congreso de los Diputados con los eminentes hombres públicos, honra y prez de nuestro partido, los cuales le rogaron encarecidamente diera un fraternal abrazo á los decididos y valientes republicanos de esta ciudad, los cuales con su perseverancia han conseguido organizar un partido numeroso en ésta, que había sido siempre foco del clericalismo. (Aplausos prolongados).

Felicita á don Obdulio Rodríguez, por su discurso, considerándole como un patriótico campeón de los ideales. (Aplausos).

También felicita al Sr. Murall, el cual dice es una esperanza para la democracia tortosina, por las bellas cualidades que le adornan y por su posición desahogada é independiente; pide se nombre una comisión que pase á saludar al venerable anciano D. Joaquín Aragonés, para manifestarle, haber tenido en cuenta sus frases y adhesión.

En un muy sentido periodo, dice que la República se acerca, no por los trabajos de los republicanos, que no hacemos más que destruirnos, sino por que los monárquicos con sus desaciertos la traerán, y si esto no sucede en breve plazo, dice que la banca-rotta es segura, puesto que los

gastos de la corona, infantas, jolgorios, etc., son muy superiores á nuestras fuerzas.

Sin rehuir de su compromiso, manifiesta se encuentra ya fatigado, que vería con gusto el que sus correligionarios se reunieran y le relevaran del cargo, que ya es pesado para él.

Comunica el asombro que causa en el resto de España, el incremento que cada día adquiere en Tortosa y su comarca el partido republicano, citando las muchas felicitaciones que ha recibido en este sentido de eminentes republicanos.

Hace su historia personal y la de sus relaciones con la política local, recuerda que hace cuatro años fué elegido por sufragio y desde entonces no he pensado un momento estarme en la inacción, sino luchar y con actividad y conocimientos hacer cuanto pueda por que mi paso al frente de las fuerzas republicanas deje restos de lo que he trabajado en pró de nuestros ideales. Continúa la historia de estos cuatro años en los que ha sido concejal y Diputado provincial, escribe la lucha titánica de estas elecciones, en las que don Teodoro González le ofreció su alianza de una manera desinteresada, y como no tenía orden de que los elementos republicanos se retrayesen, él con gusto aceptó la alianza del señor González, pues de esta forma el partido republicano tenía un Diputado provincial más, y recaía la alianza en elementos que tenían levantada la bandera de la moralidad y regeneración administrativa. Posteriormente dice apoyamos al señor González como un deber de agradecimiento. Entra después en la reseña de las elecciones municipales en las que se unieron los señores González, Roig y nosotros, acordando cada uno el número de concejales que le correspondía, pero recayó el nombramiento de uno de los tres concejales que pertenecían al señor Roig, en una persona que se nombraba en una memoria formada al efecto de aclarar la marcha dudosa del municipio, dando lugar esto á que el citado señor Roig se separara, quedando el partido republicano unido con el señor González.

Expone con sinceridad que todos sus actos han sido encaminados á que el partido republicano de Tortosa y su comarca tenga siempre la mayor intervención en la administración de la provincia y del municipio, mientras cuente con la confianza de sus correligionarios y no se le ordene lo contrario, siendo calurosamente vitoreado y aplaudido por la concurrencia.

A los acordés de la Marsellesa dió un abrazo á cada uno de los representantes de las poblaciones de la comarca, según había ofrecido, vito-reándose á los representantes.

Emocionadísimo el señor Ribás, expuso que obremos con energía y cumpliremos nuestro deber que no es otro que restaurar en la patria las instituciones que se inauguraron el 11 de febrero de 1873, fecha que hoy hemos conmemorado, dando por terminado el acto.

A pesar de encontrarse lleno el teatro reinó el orden más completo, no dudando quedará grato recuerdo en la memoria de todos los que en él tomaron parte y al mismo concurren.

## Sobre el siglo XX

Triste, muy triste ha debido ser la agonía del último. Nació proclamando el imperio del derecho y muere en pleno dominio de la fuerza.

Debiendo ser un triunfador, es un fracasado. ¡Qué hermosa herencia fué la suya! ¡Qué obra tan sublime le dejaba encomendada su antecesor!

¡Libertad! ¡Igualdad! ¡Fraternidad!—dijo el siglo XVII al despedirse de la vida. Y hoy, al cabo de los cien años transcurridos, desde que el siglo XVIII hizo esta recomendación *in articulo mortis* al siglo XIX, la libertad, la igualdad y la fraternidad no aparecen por ninguna parte.

Como aspiración, sí; como aspiración viven en algunos libros, han servido para hacer la fama de muchos oradores y han hecho la desgracia de bastantes hombres. Como realidad no existen.

La libertad humana, la individual y la colectiva no es hoy un derecho, es una merced que el fuerte distribuye á su antojo. El débil puede gozarla... si le dejan. Es la libertad del ratón en las zarpas del gato.

¡La igualdad! ¡No es mala la que nos lega el siglo XIX! Ha dividido la humanidad en dos porciones: una que lo disfruta todo, el poder, el oro, la instrucción, la hartura, las comodidades, el descanso; y una que lo padece todo, la opresión, la miseria, la ignorancia, el hambre, el desamparo, la fatiga. En cambio la primera porción es muy escasa, la segunda inmensa... y váyase lo uno por lo otro.

¿Y la fraternidad? La fraternidad, sí, existe; ¿á qué negarlo? Nadie ha negado que fueron hermanos Caín y Abel.

El siglo XIX, grande por sus adelantos materiales, resulta muy chico por sus morales adelantos. Y no es que haya sido malo á sabiendas. Ha sido torpe.

Se ha conmovido ante las desiguales sociales, ante los atropellos de la fuerza, ante las inicuas explotaciones del oro; ha llorado mucho por los oprimidos, por los ignorantes, por los hambrientos; ha suplicado que se les reconozca el derecho á vivir; ha pedido á los fuertes que tengan caridad de los débiles...

Ese es su error; haber suplicado, haber tenido confianza en la caridad.

El derecho no suplica, no puede suplicar, no se arrodilla, no puede arrodillarse; si se arrodilla no es derecho.

La caridad... Hace, con el difunto, diecinueve siglos que quiere resolverlo todo y no ha resuelto nada.

No es la caridad la que ha de resolver el problema humano.

Hay que substituir su reinado por otro: el de la justicia.

Y esa es la misión del siglo XX.

Joaquín Dicenta.

## ELECTRA

Es la voz poderosa que despierta del vil sopor á una gigante raza; es el golpe primero de la maza que al monstruo del pasado desconcierta.

Es de la Libertad sonoro alerta, profecía de Dios, fuerte amenaza; ¡es el titán que rompe la mordaza! ¡es que el Progreso franqueó la puerta!

Arte y Razón, en íntimo convenio, dan á *Electra* la forma apetecida; huyen las sombras á la luz del génio...

Y ¿quién sabe si la hora está cumplida y los verdes laureles del proscenio serán el marco de la nueva vida?

V. Serrano Clavero.

## Crónica

La comisión nombrada en la velada que se celebró en el Teatro del Baleario en el día de ayer, y que tenía por objeto visitar al venerable anciano, nuestro correligionario don Joaquín Aragonés, en nombre de todos los asistentes á la referida fiesta, compuesta de don Juan Ribás y don Obdulio Rodríguez, nos ruega la inserción de la contestación que dió dicho señor Aragonés, al objeto de que llegue á conocimiento de todos.

«Atravesamos los republicanos días tristes, no es que nos hallemos vencidos, existe una amargura mayor, las luchas estériles en que destruimos nuestras fuerzas y gastamos nuestros entusiasmos.

Saluden ustedes en mi nombre á todos los republicanos, indicándoles que no saben la satisfacción tan grandísima que me han proporcionado y que experimento, al recibir por conducta de Vds. la manifestación de sus simpatías hacia mi humilde persona y que, puesto que no falta á los republicanos ni vida, ni movimiento, ni entusiasmos, ni caudillos hourados, como el señor Ribás, que los dirijan, y que solo les falta lo que en el mundo físico se llama *cohesión* y lo que en el mundo moral se denomina bajo mil formas y tiene por compendio la palabra sublime *fé*, ruega á todos que se unan y tengan todos un elevado sentimiento de concordia.

No dejen de saludar muy especialmente de mi parte á las comisiones de los pueblos de la comarca y demuestren á todos mi agradecimiento por su deferencia».

Hemos leído con gusto en nuestros apreciables y queridos colegas *La Publicidad* de Barcelona y *La Autonomia* de Reus, correspondientes al día de ayer, la fidedigna y exacta reseña que insertan de la velada celebrada por el partido Fusión-republicana en el Teatro del Balneario de esta ciudad.

Damos las más expresivas gracias á nuestros distinguidos colegas, haciéndolas extensivas á sus representantes en la referida velada nuestros correligionarios y amigos señores Hernandez y Subirats.

La Junta municipal de Fusión republicana, la redacción de *EL ECO DE LA FUSION* y la comisión organizadora de la velada política que con tanta brillantez se celebró el día 11 en el elegante Teatro del Balneario, altamente satisfecha por la importancia que con su presencia dieron al acto las numerosas y distinguidas comisiones de correligionarios de los pueblos comarcanos no pueden menos que enviarles su profundo agradecimiento por tal prueba de adhesión, esperando continuarán trabajando con el entusiasmo y desinterés como hasta la fecha para conseguir el triunfo de nuestros ideales.

A todos, pues, les reiteramos nuestro profundo agradecimiento.

Para que se convenza nuestro vecindario de las tragaderas y malos instintos de ese tipo asqueroso, de ese empedernido criminal llamado Agustín Monner, que se goza desde su pocilga quitando la dignidad y honra de los demás, vamos á permitirnos reproducir una carta para que vean nuestros lectores con la deferencia y respeto que trataba á un querido amigo nuestro cuando inventó aquél, célebre por desgracia en Tortosa, *Casino liberal conservador*, que no lo sabía nadie más que su inventiva del mal.

Decía así la carta:

Hay un membrete que dice:—«CÍRCULO LIBERAL-CONSERVADOR.—TORTOSA.—PRESIDENCIA.—» Querido Ribás: Le agradeceré que nos deje para tomar café mañana, unas sillas y mesas del Balneario, para poder reunirnos en casa del señor Marqués de Bellet y se lo agradecerán, conmigo, todos los amigos.—Si quiere V. venir, se le invita y le catequizaremos.—Le anticipa las gracias su affmo. s. s.—A. Monner».

Ese es el tipo vil y rastroso que por desgracia de nuestro vecindario se alberga en nuestra ciudad.

Ese es el mismo tipo que hoy censura con infamias, sin citar su nombre y amparándose de cuatro envidiosos matuteros y de cuatro ex-empleados de consumos á la misma personalidad que respetaba y agasajaba en el día de ayer.

Despójese de esas infelices tapaderas, ese monstruo de perversidad y ponga su cuerpo al descubierto, citando con nombres propios á los que quiere rebajar por medio de su sistema «de deshonor que algo queda», y hágalo como lo hacemos nosotros.

Hemos tenido la satisfacción de saludar á nuestro estimado amigo don Manuel Porcar y Riudor que por asuntos de su negocio ha permanecido unos días entre nosotros.

Ayer miércoles salió para Lérida y desde aquella ciudad regresará á Barcelona.

Feliz viaje.

#### Baile extraordinario

El elemento de la favorecida sociedad «Club Recreativo», ha organizado para la noche del lunes de Carnaval, un baile extraordinario de trajes, en el que se adjudicarán valiosos premios en la forma siguiente:

##### Primer premio

Un artístico tocador para señora

A la máscara que lleve el disfraz más caprichoso original y elegante.

##### Accésit del primer premio

Una elegante sombrilla

A la máscara que reuna las mismas condiciones que la anterior y que la siga en mérito é importancia en el disfraz.

##### Segundo premio

Un magnífico juego de té

A la máscara que vista con más propiedad cualquier disfraz de caricatura, comarca ó nacionalidad.

##### Accésit del segundo premio

Una lámpara para salón

A la máscara que reuna las condiciones del anterior y que le siga en mérito é importancia en el disfraz.

Dichos regalos se hallan expuestos en los escaparates del comercio de mercería de nuestro estimado amigo don Arturo Mestre, calle Den Carbó.

Los premios se adjudicarán por una comisión de señores socios nombrados al efecto.

Los ponzonosos *Debates* en su número del martes, ya preveía antes de celebrarse, las procedencias políticas de las personalidades que asistirían á la importantísima reunión del Balneario.

No sabemos si los *alcaldes y varias personalidades* que acudieron de los pueblos son ó dejan de ser amigos de los gonzalistas, lo que así afirmamos es que son republicanos y como á tales les delegaron nuestros correligionarios de los pueblos, y que como á tales la mayoría de los mismos fueran estafados por un *puncha-saries* de los que dirige Monner como republicano.

Lo que sí nos dijo una comisión de uno de los pueblos al bajar de la Cárcel de visitar á uno de los presos, que estaban entristecidos de haber visto encerrados en dicho establecimiento á aquellos infelices ex-empleados, que por obedecer, asesinaron al pueblo indefenso de Tortosa, y no haber visto entre ellos al verdadero culpable al director de los crímenes Agustín Monner Mauricio, (a) *Cansalada*.

Sepan *Los Debates*, su inspirador, y los cuatro corifeos que embauca, que mientras al órgano del partido republicano, *EL ECO DE LA FUSION*, le quede un solo redactor, no levantarán la cabeza en la administración pública de Tortosa y su comarca, por considerarles en su mayoría amigos de lo ageno, como podemos probar por deber favores y atenciones á nuestra redacción.

Acertadísimo estuvo uno de los concurrentes en la importantísima reunión republicana dada en la noche del día 11 en el espacioso Teatro del Balneario, en el momento que el presidente del único partido republicano que hay en Tortosa nos dirigía la palabra saludando á la prensa española y de esta localidad, en que dijo (menos á *Los Debates*, señor Presidente) ocurrencia que fué recibida con aplausos por los concurrentes que llenaban el coliseo.

Con esto solo, quedan demostradas las *simpatías* de que goza ese empedernido criminal de Agustín Monner Mauricio, (a) *Cansalada*.

#### Círculo de Artesanos

Esta noche á las diez tendrá lugar un gran baile de máscaras en los elegantes salones de tan antigua sociedad, el cual promete verse animadísimo á juzgar por el gran entusiasmo que reina entre el numeroso y distinguido elemento joven de la misma.

Ha sido nombrado Juez de primera instancia de esta ciudad el señor don Enrique Roig que desempeñaba igual cargo en Zaragoza. Dicho señor desempeñó hace algunos años el expresado cargo de Juez en el Juzgado de Montblanch.

Anteayer falleció en Pauls un vecino de aquel pueblo que fué herido el domingo último por disparo de arma de fuego.

El martes 12 del actual, falleció en esta ciudad don Agustín Valls Arazo, sub-Jefe de depósito de los ferrocarriles del Norte, de ésta.

Nuestro más sentido pésame á toda su desconsolada familia.

Anteayer llegó á esta ciudad nuestro distinguido amigo, el diputado provincial por Valls, don Indalecio Castells.

En el exprés de ayer regresó á Tarragona. Nuestros afectuosos saludos.

Para el día 21 de los corrientes á las 11 de su mañana, el señor Gobernador civil ha convocado á sesión extraordinaria á la Diputación provincial para tratar asuntos de carácter urgente.

El frío sigue siendo intensísimo en nuestra ciudad, continuando las heladas.

A causa de ello los catarros son numerosos entre el vecindario.

Terminada la reunión política que con tanto entusiasmo se celebró en el Teatro Balneario, la aplaudida banda *Lira Dertosenense* que tan acertadamente dirige don Salvador Domingo, obsequió con una serenata á nuestro queridísimo amigo el digno Presidente de la Junta municipal de Fusión republicana de esta comarca, don Juan Ribás Cots, tocando escogidas piezas de su vasto repertorio.

**POSADA DE ESPAÑA** Dicha posada fonda se halla situada en el mejor punto de la capital y rodeada de la mayoría de los edificios y oficinas públicas de la provincia, en la que su dueño don Ignacio García, hace un servicio esmerado y económico. Rambla de San Carlos, n.º 41 (frente al Teatro Principal)—TARRAGONA.

#### Gran Café de Novedades

##### de Enrique Segarra

Este acreditado *Café-Restaurant* desde el primer día de bailes, estará abierto hasta las cuatro de la mañana, sirviéndose toda clase de comidas á precios muy económicos.

Ya sabe el público el esmerado servicio que se dá en este establecimiento que ha logrado ya una gran reputación entre sus numerosos parroquianos.

#### Temporada de Carnaval

##### Aviso al público

El dueño del importante y acreditado CAFÉ UNIVERSAL participa á su numerosa clientela al público en general, que durante la temporada carnavalesca se servirán variadas y exquisitas cenas, sin escabeches, á precios sumamente módicos, desde las ocho de la noche hasta altas horas de la madrugada.

Se reciben encargos.

¡FUMADORES! PEDID EL  
**LIBRITO JAPONÉS**

Zaragoza, impresor. Replá, 3, y Bou 2.—Tortosa.

# ZAPATERIA DE MORESO

PLAZA CATEDRAL Y ARCO DEL ROMEU

## TORTOSA

SURTIDO de CALZADO de todas clases y precios, fabricado única y exclusivamente para esta casa por la importante y acreditada fábrica de ARRUFAT y COMPANIA de Barcelona.

Se construye a MEDIDA y con arreglo a los últimos modelos. Especial cuidado en pies delicados, a cuyo objeto, la casa cuenta con toda clase de hornería.

(Casa fundada en 1866)

PRECIOS FIJOS, VENTAS AL CONTADO

Gran fábrica de bebidas gaseosas

# JUAN ZARAGOZA

San Blas, núm. 11.—Tortosa

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro  
Géneros existentes

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato sosa, clase 1.ª

Limonadas gaseosas elaboradas con el gas líquido, clase 2.ª

Zarzaparrilla, verdad con esencia pura, clase 1.ª

Zarzaparrilla, clase 2.ª

Brea Munera con esencia, clase 1.ª

Cerveza alemana tónica y de gran pureza.

Se elaboran también de encargo, tanto en botellas como en sifones, los siguientes aperitivos:

Amer-Picón, Absenta, Vitter y Weismohut.

## Agencia de negocios

SATURNINO RIVERA

9.—PENINSULAR, — MADRID

Esta casa se dedica a gestionar el pronto despacho de expedientes de Clases pasivas, y cuantos asuntos administrativos, judiciales y mercantiles se le encomienden; adelantando los gastos que para ello pueden originarse.

# Establecimiento Tipográfico

A CARGO DE José Zaragoza REPLA, 3 y BOU, 2

En este importante establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tanto para Ayuntamientos, como para casas de negocios, talonarios, circulares, membretes, tarjetas, sobres, muestrarios, esquelas de defunción, recordatorios, tarjetas de primera misa (novedad), facturas, etc., etc.

Replá, 3 y Bou, 2.—TORTOSA

# EL ECO DE LA FUSION

PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESTA COMARCA

Redacción y Administración: Replá, 3.

# AGUA MINERO MEDICINAL

Clorurada bicarbonatada y litínica

DEL MANANTIAL DE NUESTRA SEÑORA DE LA

## ESPERANZA

TORTOSA

DECLARADA DE UTILIDAD POR R. O. DE 1 DE AGOSTO DE 1892

Adoptada por el Hospital general de Barcelona y otros establecimientos benéficos, con preferencia a las de los manantiales similares de gran reputación europea.

Premiada en España, Francia, Inglaterra, Italia, Bélgica, Austria y Estados Unidos con medallas de oro por varias academias científicas y en diversas exposiciones universales.

Deposito en Barcelona: Calle Dormitorio de San Francisco, número 9.—Puntos de venta: En todas las farmacias y depósitos de aguas minerales.—Propietario: Excelentísimo señor don MANUEL PORCAR Y TIO.

# PRÓXIMA APERTURA

SUCURSAL DE LA

# ZAPATERÍA MORESO

Gran Café de Novedades

RUENTE DE PIEDRA ESQUINA A LA CALLE DEL BUENAIRE

Con existencia de lo más nuevo

que en calzado pueda exigirse

# EXPOSICION PERMANENTE

# CALZADO DE NOVEDAD

LIBRITO JAPONÉS